

# 香港擘画“金融科技2030”新蓝图

本报记者 王 平

“香港即将迈向‘金融科技3.0时代’，将科技融入日常生活，以可信、透明及智能为基础，塑造具影响力和持久韧性的金融生态。”香港金融管理局总裁余伟文在近日举办的香港金融科技周2025上表示。

由香港特区政府财经事务及库务局、特区政府商务及经济发展局和特区政府投资推广署联合主办的金融科技业界旗舰盛事——香港金融科技周2025，今年踏入十周年，一连5天的活动展示了香港金融科技的创新成果，探讨香港金融科技未来的发展方向。

## 添注动能

作为老牌国际金融中心，香港如何保持充沛发展动能？作为本次活动的重头戏，香港金融管理局公布了“金融科技2030”发展策略，致力于将香港打造成为一个稳健、有韧性与前瞻性的国际金融科技枢纽。

“金融科技2030”聚焦四大重点领域，包括构建新一代数据及支付基建、支持业界全方位应用人工智能、强化业务及科技韧性和促进金融代币化，共涵盖超过40个具体项目。

余伟文在开幕致辞时表示，“金融科技2030”呈现了一个环环相扣、互相驱动的策略框架。其中，数据是数字经济命脉，人工智能是引擎，韧性是安全网，代币化是渠道。这些元素将协同发展，为香港构建一个更智能、更普惠、更高效、更安全的金融生态系统。

香港近年来积极发展创新科技，在金融科技领域奠定了厚实基础。“今年9月，香港在全球金融中心指数中总体排名第三、亚洲第一，该指数同时将香港评为全球金融科技第一城。”香港特区行政长官李家超在活动上表示，香港

目前已超过1200家金融科技公司，较去年增长了10%；预计到2032年，香港金融科技行业总收入将超过6000亿美元。

## 多管齐下

当前，香港特区政府正采取一系列措施鼓励金融领域科技创新。李家超表示，特区政府计划放宽限制以鼓励更多的投资者进入金融科技领域，也正在探索常规金融中的代币化，同时应用监管沙盒来促进创新和审慎的风险管理。香港还在加快创新和技术转型，重点关注人工智能、生命健康科学、新能源等关键领域，目标是帮助新兴行业实现规模化发展和繁荣。

人工智能和区块链等技术，将成为香港金融科技未来的主攻方向。香港特区政府财经事务及库务局局长许正宇在论坛发言时表示，目前约有75%的香港金融机构已经采用或试行生成式AI，希望在未来3至5年内将比例提升至87%以上。他还表示，正在推动香港和内地两地跨境支付的无缝衔接，进一步强化大湾区的信用体系与跨境支付的便利性。

许正宇表示，香港特区政府在区块链领域已经采取许多主导性的举措，例如推动债券发行的代币化。他说，许多企业每日都有大量闲置资金可供投资，在现有的银行系统下，从资金到位到获得收益之间可能会有时间差，但通过区块链技术，可以实现企业资金的无缝投资。

特区政府还将推动虚拟资产市场进一步发展。香港证监会行政总裁梁凤仪表示，证监会将出台两份重要指引，聚焦两大方向：一是助力香港持牌虚拟资产交易平台对接全球流动性，二是对面向专业投资者的虚拟资产实现全面开放。具体措施包括允许当前受监管的主流虚拟

资产交易平台与关联的海外平台共用全球订单簿等。

## 紧抓机遇

香港发展金融科技，离不开国家对香港国际金融中心建设的坚定支持。在不久前于香港举办的国际金融领袖投资峰会上，来自全球的不少政策制定者和金融机构高管都对此表达了高度信心。

香港特区政府财政司司长陈茂波在峰会致辞时谈到，“十五五”规划建议提出加快高水平科技自立自强，扩大高水平对外开放，都有助提升香港作为双向贸易、投资及科技合作平台的作用。他认为，全球投资者对中国的科技力量颇为认可，投资情绪趋于乐观，相信会继续吸引资金。

与内地城市的深度合作，是香港金融科技发展的另一重强劲助力。香港特区政府财经事务及库务局与深圳市地方金融管理局日前联合发布《关于携手打造港深全球金融科技中心的行动方案（2025—2027年）》，携手打造全球金融科技中心。

特区政府财政司司长陈茂波在峰会致辞时谈到，“十五五”规划建议提出加快高水平科技自立自强，扩大高水平对外开放，都有助提升香港作为双向贸易、投资及科技合作平台的作用。他认为，全球投资者对中国的科技力量颇为认可，投资情绪趋于乐观，相信会继续吸引资金。

与内地城市的深度合作，是香港金融科技发展的另一重强劲助力。香港特区政府财经事务及库务局与深圳市地方金融管理局日前联合发布《关于携手打造港深全球金融科技中心的行动方案（2025—2027年）》，携手打造全球金融科技中心。

## 残特奥会香港代表团授旗仪式在港举行

新华社香港11月24日电（谢姐）全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会香港代表团授旗仪式24日在港举行。

授旗仪式在调景岭体育馆举行，香港特区行政长官李家超将一面香港特区区旗交到了担任代表团团长的香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩手中。

罗淑佩在仪式上表示，这是香港特区第八次参加残奥会，第六次参加特奥会。香港代表团派出超过420人，是规模最庞大、参与项目最多的一次，其中包括超过280位运动员和约140位随队工作人员和

医护人员，将出战14个残运会竞赛项目、4个残运会大众项目和7个特奥会项目。

罗淑佩表示，残特奥会是运动员展现毅力和坚韧精神的舞台，是每个人都可以亲身支持的国家盛事，更是深化家国情怀、巩固国民身份认同的重要机会。

本届残特奥会将于12月8日至15日在广东、香港和澳门举行，共设46个大项，其中残运会37项，特奥会9项。香港赛区承办五个项目，包括残奥项目硬地滚球、轮椅击剑、乒乓球（TT11组）、大众项目轮椅舞蹈和特奥乒乓球。

## 国家体育总局与粤港澳三地共同签署加强体育合作促进融合发展协议

新华社北京11月24日电 国家体育总局、广东省人民政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府日前共同签署了《关于加强体育合作、促进融合发展的协议》（以下简称“四方协议”）。

四方协议是深入总结粤港澳联合举办第十五届全国运动会经验，持续推进三地体育融合发展的成果性文件，也是充分发挥体育独特功能和多元价值，更好服务粤港澳大湾区建设和“一国两制”事业的实践性探索。协议的签署将全面加强内地与港澳地区在竞技体育、群众体育、体育产业、国际体育治理、

体育科技、体育文化、体育法治等各领域的交流合作，通过鼓励大湾区先行先试、合作共赢、实现资源共享、场馆共用、赛事共办、人才共育、产业共荣、科技共创、水平共升，在更高层次、更宽领域和更广视野上促进三地体育融合发展、服务国家发展大局。

下一步，国家体育总局将同粤港澳三地，全面落实四方协议内容，大力支持港澳体育事业发展，充分发挥体育独特功能和多元价值，为深化粤港澳大湾区建设和推动港澳更好融入国家发展大局作出更大贡献。

## 香港财政司司长陈茂波： 香港成为资金避险的安全港

本报香港11月24日电（记者陈然）香港特区政府财政司司长陈茂波23日表示，受地缘政治的影响，全球投资者都重新评估其资产组合的风险，并调整投资策略、分散风险，香港成为资金避险的安全港。

陈茂波发表网志表示，香港银行存款总额继去年上升7%后，今年进一步上升超过10%至逾19万亿港元；新股集资活动领先全球、财富管理业蓬勃发展、与世界各地的金融合作也持续深化，这些都反映国际资金垂青香港市场。近来不少来港参会的国际金融领袖，都表示其机构正计划在港增聘人手、扩充规模。

在航运贸易方面，面对国际上单边主义崛起，全球供应链、产业

链正加快重整，国家同东盟以至全球南方的经贸关系也进一步深化。在此背景下，香港的商品出口不但未受关税战的打击，更是连续19个月录得按年增长，今年前三季度合计更是显著增加11.3%。

陈茂波表示，香港拥有高度的国际联系，每日有超过1100班航班往返全球200多个目的地；营商环境优越，让不少展览界和国际盛事活动主办者都视香港为战略据点。去年，亚洲国际博览馆和香港会议展览中心有超过350场活动，吸引超过900万人次参与。今年随着海内外的旅客增加，会展活动的成绩让人有更大的期待。特区政府和业界在策划大型盛事活动时，也积极安排活动接连举行，以创造更大的联乘效应和经济效益。

## 澳门家乡市集嘉年华落幕

据新华社澳门电（记者齐菲、刘刚）由56家澳门爱国同乡社团联合主办的家乡市集嘉年华11月23日在澳门渔人码头落幕。

活动由澳门特区政府经济及科技发展局、澳门中华总商会支持，20日至23日一连4日举行。本次活动共设96个展位，集中呈现来自全国25个省份的1500多种家乡特产、民俗文化、非遗技艺以及地方美食，福建、山东、湖南、云南、广西等地还带来特色演出，让市民游客立体感受中华文化多元魅力。

此外，活动安排有商务对接环节，助力内地名优产品走出去，为澳门与内地经贸合作搭建桥梁。澳门中华总商会、澳门中国企业协会、澳门中小型企业联合总商会等多家

本地采购方代表参与。

活动组委会办公室主任陈明金表示，去年家乡市集嘉年华首次将全国各地的乡味、乡情、乡艺带到澳门，今年仍以乡情为纽带，且规模更大，希望不仅成为澳门一年一度的品牌活动，更成为推动文化交流、促进经济合作、凝聚社会共识的重要平台。

经济及科技发展局局长邱润华表示，同乡社团在澳门历史悠久，长期以来致力于广泛团结在澳乡亲，积极参与澳门社会事务，在多方面发挥关键作用。特区政府将继续强化与爱国爱澳社团联动协作机制，发挥社团桥梁纽带作用，加强与内地各领域合作，积极融入和服务国家发展大局。



香港近日举行维港游泳比赛，约4000名选手由金紫荆广场出发，游至位于尖沙咀的星光大道。

上图：参赛选手集结准备比赛。

右图：选手在比赛中。

卢炳辉摄（新华社发）

## “唱闽南歌会让我有一种回家的感觉”

### ——第二届世界闽南语青年歌手大赛举办

本报记者 张 盼

“海海人声·青春怒放”第二届世界闽南语青年歌手大赛年度总决赛近日在福建省泉州市举办。经过两轮现场竞演，来自泉州的赖晶晶夺得金奖，印度尼西亚选手李镁琴、厦门选手沈浪摘得银奖，马来西亚选手吴宜



宵、陈永义和菲律宾选手施美妮获得铜奖。与会嘉宾还共同启动“海海人声·世界闽南语音乐创作基地”，台湾知名歌手萧煌奇等7位大赛总决赛评委受聘担任“泉州海丝推荐官”。

总决赛现场，年度12强选手各

展所长，演唱《厝前燕仔巢》《西北风》《拼出一片天》《喊月娘》等闽南语歌曲。“闽南语是我的母语，唱闽南歌会让我有一种回家的感觉，会让我想到我的阿公、阿嬷和他们给我的爱。泉州是我祖先的家，我很高兴可以在泉州用我的歌声去鼓励更多的人。”来自台湾的选手林语菲说。

总决赛冠军、00后姑娘赖晶晶说，她是土生土长的泉州人，受父母影响，从小热爱闽南语歌曲，并不断拜师学艺。“作为新一代闽南人，需要把不一样的闽南语歌曲、不一样的音乐风格诠释出来，让更多的人喜欢闽南语歌曲，通过歌曲向世界传播优秀的闽南文化。”

“在泉州听到了百花齐放、各式各样的闽南语歌曲，每一位选手都很有特色，咱闽南语的歌一定会唱响全世界！”萧煌奇用闽南语发出邀约：“大家

可以经常来泉州玩耍，闽南语超赞！”

本届大赛于2025年8月29日启动，来自全球23个国家和地区的1300多名选手报名参赛，涵盖了世界主要的闽南语族群，其中来自中国港澳台地区、东南亚国家和其他国家（地区）的选手占三成。大赛以“挖掘全球闽南语好声音，唱响新时代闽南文化魅力”为主线，旨在打造全球闽南语族群情感联结与文化认同、传承创新的重要平台，以闽南语歌曲为桥梁，不断拓宽世界闽南文化“朋友圈”。

主办方介绍，本届赛事注重发掘兼具艺术性与传播力的闽南语原创作品，力争推出在全球范围内广为传唱、引起情感共鸣的新佳作。为了更加贴近观众，体现闽南语歌曲的普及性和流行度，总决赛还特别招募了100名热爱音乐的观众组成大众评审团，他们来自不同行业，跨越各个年龄段。

本届大赛由中国对外文化集团、福建日报社、福建省广播电视台、福建省广播影视集团、泉州市文旅经济发展总指挥部指导，中共泉州市委宣传部、中共泉州市委统战部、泉州市海外联谊会、泉州市文化广电和旅游局、泉州市文学艺术界联合会、泉州晚报社、泉州广播电视台联合主办。



近日，湖南省永州市江永县潇浦镇上界头村村民在当地的供港蔬菜基地采收白菜，随后由专业人员将菜打包运往香港。今年以来，该县利用12万亩秋冬闲田建立外向型蔬菜基地，通过“龙头企业+合作社+基地+农户”的方式种植时令蔬菜，供应粤港澳大湾区居民的“菜篮子”，带动村民增收。

田如瑞摄（人民视觉）